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Carol al II-iea şi „exilul său spaniol". Documente 

RAFAEL-DORIAN CHELARU 

Ultimul deceniu al perioadei interbelice este, în cea mai mare măsură, marcat 
de personalitatea lui Carol al Ii-lea, unul dintre cele mai controversate personaje ale 
istoriei contemporane a României. Debutul său ca prinţ moştenitor al tronului, prin 
acea succesiune de renunţări la coroana regală din anii 1918, 1919 şi 1925 1

, ca şi 
motivele sentimentale care l-au detenninat în acest sens l-au etichetat de timpuriu ca 
fiind un caracter tenebros, plin de contradic~i şi, de multe ori, extrem de uşor rob al 
propriilor pasiuni. Titlul recent apărutelor volwne de memorii şi însemnări zilnice 
ale lui Carol al Ii-lea - Între datorie şi pasiune2 

- exprimă, în maniera cea mai 
plastică, ambivalenţa personalităţii sale politice. Împletirea, până la indisolubilitate, 
a activităţii sale politice, în calitate de rege al României, cu multiplele sale ,,hobby
uri" (printre care se numără vânătoarea, automobilele, filatelia şi, nu în ultimul rând, 
înclinaţia sa deosebită pentru companie feminină) ca şi „flexibilitatea" morală de 
care dădea dovadă când era vorba de propriile sale interese i-au creat o reputa~e 
negativă, care s-a accentuat foarte mult după lovitura de stat din 1 O februarie 1938, 
în urma căreia democraţia românească era înlocuită cu un regim de monarhie 
autoritară. 

Încercarea „regelui-playboy ., ( cwn îl nwneşte istoricul Florin Constantiniu3
) de 

a construi în România un.regim politic similar celui instaurat de Mussolini în Italia 
anului 1922 se va dovedi, în cele din urmă, lipsită de şanse reale de reuşită. 
Contextul internaţional va „asigura" eşecul total al regimului din februarie 1938, iar 
Carol al II-iea se va confrunta, în vara anului 1940, cu criza cea mai dramatică 
străbătută de România făurită la 1918. Atunci s-au sfărâmat graniţele României 
Mari, prin răpirea Basarabiei şi Nordului Bucovinei de către U.R.S.S., cedarea, în 
favoarea Ungariei, sub presiunea A"ei, a Ardealului de Nord-Vest şi a Cadrilaterului 
în favoarea Bulgariei. Regele Carol a fost profund şocat de aceste evenimente: ,,27 
iunie 19.JO. Oh! Ce zi îngrozitoare, de cumplită durere şi zi de absolută laşitate a 
unor români. Am ieşit din infernul zilei de astăzi moralmente zdrobit şi îmbătrânit 
cu 10 ani. ( ... ) Ni se cere, de către U.R.S.S., să cedăm Basarabia şi Nordul 
Bucovinei. Această ştire m-a trăznit ca o lovitură de măciucă şi m-a revoltat în cel 

1 Vezi în acest sens Ioan Scurtu, Criza dinastică din România (1925-1930), Bucureşti, 
Ed. En~iclopedică, l 99~. . 

- Carol al II-iea. Intre datorie şi pasiune. !nsemnări zilnice, editori Marcel-Dwnilru 
Ciucă, Narcis-Dorin Ion, voi. I, Bucureşti, Ed. Silex, 1995; voi. 2, Bucureşti, Ed. ,,Şansa" 
S.R.L., I 996: voi. 3. Bucureşti. Ed. Satya Sai. 1996; voi. -l. Bucureşti, Ed. Cunea Veche, 
2000: voi. 5. Bucureşti, Ed. Curtea Veche, 2001. 

3 Florin Constantiniu, O istorie sinceră a poporului român, Bucureşti, Ed. Univers 
Enciclopedic, I 998, p. 382. 
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mai înalt grad ( ... )'>4; în ziua unnătoare regele consemna: ,,M-a apucat o deznădejde 
cumplită. Mă gândesc dacă n-ar fi mai cuminte să abdic. Duduia protestează 
vehement, spunându-mi că n-am dreptul de a părăsi lupta, ar fi o dezertare. Cine ştie, 
poate că ea are dreptate"5

. Erau primele intenţii de abdicare asupra cărora regele 
medita cu o oarecare seriozitate de când preluase tronul regal în 1930. Odată însă cu 
acceptarea Dictatului de la 30 august de la Viena cariera regelui Carol al Ii-lea era 
practic încheiată; ace~ era deja conştient de faptul că: ,,( ... ) tot ce voi face şi voi zice 
va fi considerat ca vorbele şi faptele unui t~dător de neam şi a unui vânz.ător de ţară. 
La 8 iunie eram la Zenit, azi sunt la Nadir',(). Carol îşi va manifesta din nou intenţia de 
a abdica, dar a fost „oprit" de protestele reiterate ale Elenei Lupescu şi ale lui Ernest 
Urdăreanu, ceea ce l-a determinat să-şi „accepte" soarta: ,,Eu tot voi rămâne răstignit 
de crucea mea, voi îndura insultele şi prigonirea, aşa cere datoria mea de suveran"7

. 

De fapt, poate fără să-şi dea cu adevărat seama, regele apela la un fals argwnent pentru 
a-şi justifica decizia de a rămâne în continuare la guvernare. Deznodământul -
previzibil, de altfel - a fost grăbit de opoziţia zgomotoasă a Gărzii de Fier, care se 
susţinea în acţiunile sale pe impopularitatea cronică a lui Carol, ca şi pe intransigenţa 
lui Ion Antonescu, care-l considera pe rege ca fiind singurul răspunzător pentru 
dezastrul din 1940. Oarecum paradoxal, regele a apelat în acest moment disperat 
tocmai la mai vechiul său adversar, numindu-l pe „câinele roşu" prim-ministru. 
Alegerea nu a fost însă rod al propriului arbitru, ci a fost impusă de popularitatea 
generalului exilat, privit de opinia publică, profund şocată şi revoltată de modul în care 
au fost cedate teritorii româneşti, ca un adevărat salvator al demnităţii fiinţei naţionale, 
dar şi de presiunile oamenilor politici liberali şi naţional-Jărănişti. Conform istoricului 
Florin Constantiniu, camarila regală vedea în Antonescu „paiul salvator',s al lui Carol 
al Ii-lea, dar generalul a fost cel care l-a obligat să facă, în cele din urmă, pasul de care 
se temea atâta şi pe care-l respingea cu toată fiinţa sa. Carol ar fi încercat chiar 
suprimarea fizică a lui Ion Antonescu, dându-i în acest sens ordine precise generalului 
Coroamă, comandantul diviziei de gardă regală; acesta însă ar fi replicat: ,,Armata care 
a la.sat sa fie cotropit teritoriul uusttu, fiinl 11 trage uu fix, Hl refuz.a 5ă tragă ll5uprn 

generalului Antonescu. Chiar eu voi refuza să dau ordin în acest sens"9
. 

În cele din unnă, regele Carol al Ii-lea a fost nevoit să părăsească tronul, 
semnând, în seara de 5 septembrie, o Proclamaţie, în textul căreia, la sugestia lui 
Urdăreanu 10

, a evitat termenul „abdic", recurgând la formula „trecând astăzi fiului 
meu ( ... ) grelele sarcini ale domniei", în ideea de a-şi păstra o portiţă pentru o 

4 Carol al II-iea, op.~ir.. voi. 2, p. 198. 
5 Ibidem, p. 206. 
6 Ibidem, p. 2; I. 
7 Ibidem. 
8 Florin Constantiniu, op.cit., p. 384. 
9 Ibidem. 
1° Carol al II-iea, op.cit., voi. 2, p. 2;7_ 
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eventuală revenire pe tron, în împrejurări mai favorabile. Că este aşa ne confirmă 
faptul că în 1951, în momentul publicării memoriilor principesei Ileana, Carol nu a 
ezitat să corecteze afirmatia acesteia cu privire la „presupusa" sa abdicare: el nu 
abdicase. ci doar făcuse ,,~ declaraţie" de atribuţii 11

. În orice caz, dincolo de formule 
diplomatice, cariera politică a lui Carol al II-iea era încheiată: ,,Astfel soarta este 
aruncată, după zece ani de străduinţă, zece ani de luptă şi de muncă prin focuri 
concentrate ale duşmanilor de afară şi din lăuntru, prin trădarea şi, mai ales, prin 
părăsirea, fără nici un efort de rezistenţă, a h.ii Antonescu, iată-mă, din nou, pus pe 
drumuri, din nou pribeag pe drumuri străine" 12 • 

„Focuri concentrate" sunt expresia plastică pentru opozi~a furibundă a 
adversarilor lui Carol al II-iea, care nu ezitau să-şi manifeste satisfacţia, pe diverse 
tonalităţi, la aflarea veştii renunţării lui Carol ·1a tronul României. Iuliu Maniu, cu 
binecunoscutul său spirit moderat, expunea, într-un articol publicat, în data de 
12 septembrie 1940, de majoritatea celor mai importante cotidiene şi intitulat: Cauzele 
prăbuşirii lui Carol al Ii-lea, concepţia sa despre guvernarea carlistă: ,,Este o eroare să 
se creadă că regele Carol II a fost silit să abdice din cauza orientării sale externe spre 
Anglia şi Franţa, pe care n-a avut-o, sau din cauza vreunei greşeli de o clipă, cauza 
abdicării sale este concepţia sa generală de domnie personală, fără ideal, fără 
moralitate şi fără busolă sigură, în continuă oscila~une oportunistă., practicată prin 
manevre şi abilităţi, care au săpat prăpastie între Coroană şi ţară şi care a trebuit să 
ducă la faliment şi la distrugerea politicii sale" 13 .Reacţia dr. Nicolae Lupu la 
abdicarea lui Carol, mult mai vitriolică decât cea a fostului său colaborator politic, 
vădea o stare de spirit generală. După cum notează Ioan Hudiţă în jurnalul său, Lupu 
comenta astfel articolul dur anticarlist al lui Stelian Popescu din „Universul", din 
6 septembrie 1940: ,,El a aşternut pe hârtie exact ceea ce gândeşte toată suflarea 
românească; cât despre fonnă, ea este scuzabilă dacă avem în vedere cât era de urâtă 
Bestia; bine că am scăpat de ea; eu propun să-l felicităm pe Antonescu pentru a fi 
reuşit să scape tara de aşa ticălos ... " 14

. 

În dimin~aţa zilei următoare, Carol părăseşte Bucureştiul în trenul regal, 
împreună cu nelipsiţii săi companioni, Elena (Magda) Lupescu şi Ernest Urdăreanu, cei 
care-l vor însoţi în toate periplurile exilului său, până în ultima zi a vieţii. Ex-regele 
nu va fi însă scutit de neplăceri nici pe traseul parcurs de trenul regal până la ieşirea 
din ţară. Legionarii vor încerca, până în ultima clipă, să se răzbune pe ~cel care, la 
sfârşitul anului 1938, ordonase executarea conducerii Mişcării Legionare. In gara din 
Timişoara, vagoanele în care călătorea Carol şi apropiaţii săi. au fost supuse unui 
turbat tir de mitraliere, la care gărzile trenului au ripostat. Nu s-au înregistrat 
victime, ci doar pagube materiale ( câteva ferestre sparte şi pereţii vagoanelor 

11 Florin Constantiniu, op.cil., p. 384. 
12 Carol al II-iea, op.cil., voi. 2, p. 257. 
13 Iuliu Afaniu in faţa istoriei, Bucureşti, 1993, p. 454, 458. 
14 Ioan Hudiţă, Pagini de jurnal, în „Magazin istoric", nr. 4/ 1998, p. 28. 
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ciuruiţi), dar Carol a simţit pentru câteva clipe pericolul mortal la care s-ar fi expus 
dacă s-ar mai fi cramponat de putere. Evident, fostul monarh nu simţea decât, poate, 
vagi remuşcări şi regrete; în primul rând, sentimentele care-l stăpâneau erau cele de 
,jale" şi „scârbă" faţă de atacurile violente ale adversarilor săi: ,,M-a apucat o 
tristeţe sufletească nesîarşită, gândindu-mă la tot ce m-am sforţat să fac în aceşti l O 
ani şi la recunoştinţă culeg: gloanţele unor tineri rătăciţi şi descreieraţi, dar tot 
gloanţe sunt" 15

. 

Odiseea lui Carol nu se va termina o dată cu intrarea acestuia în Iugoslavia; 
trenul regal se va lovi de multe alte dificultăţi pe întreg parcursul călătoriei al cărei 
punct terminus (temporar) va fi Spania lui Franco. Aici, fostul monarh va fi nevoit 
să rămână blocat şi fără nici o putinţă de a pleca mai departe, din cauza unor 
dificultăţi neaşteptate, create intenţionat de către Guvernul spaniol, la sugestia 
Guvernului Antonescu. Perioada exilului spaniol ( 12 septembrie 1940- 3 martie 
1941) este, în genere, destul de bine cunoscută din diverse surse, dintre care cea mai 
importantă este jurnalul lui Carol; pe lângă însemnările zilnice ale ex-regelui, Raoul 
Bossy16 oferă unele informaţii privind această perioadă, ca şi Paul al României 17

, 

însă de o anvergură mult mai redusă. Mai există şi alte surse, nepublicate, care 
completează informaţiile din sursele cunoscute, cum ar fi documentele diplomatice, 
mai precis, corespondenţa dintre Ministerul Afacerilor Ex'terne Român şi Legaţiile 
României la Madrid şi Lisabona ş.a., documente depistate în Arhiva Ministerului 
Afacerilor Externe, fondul 71/1920-1944 (România). Din această corespondenţă 
(purtată sub formă de telegrame) am extras telegrame expediate în perioada I O 
septembrie l 940-24 februarie 1941, dosarele 130-136 (din păcate, telegramele se 
opresc la data de 24 februarie 1941; ar fi fost interesant de văzut conţinutul celor din 
zilele următoare, până la 3 martie 1941, când Carol a fugit din Spania), în care sunt 
prezentate greutăţile întâmpinate de Carol în Spania, în încercarea sa de a tranzita 
teritoriul acestei !ăfi în drum spre Portugalia, ca şi atitudinea Guvernului spaniol şi a 
celui român faţă de intenţiile lui Carol, la care se adaugă poziţia Germaniei, ca parte 
i.ute1-c:sat.d Ul :stabilii-ea e.,-regclui Îtltr-o ţani w1de putea fi u~or controlat de Guvernul 

Antonescu şi de guvernele aliate ale acestuia. Telegramele sunt trimise din capitalele 
Spaniei, Portugaliei, Italiei, Germaniei, Marii Britanii, Statelor Unite ale Americii şi 
Elveţiei, pentru Ministerul Afacerilor Externe de la Bucureşti, de către Frederic 
Nanu, Ghenea (sau Ghelea) şi Gussi ( din 3 l ianuarie 194 l ), miniştrii României la 
Madrid, Alexandru Gurănescu, diplomat la Legaţia României de la Berna, Mihai 
Cămărăşescu, secretar de Legaţie la Lisabona., Ioan Pangal, diplomat la Legaţia 
României de la Lisabona, Ioan Florescu, ministrul României la Londra, Victor Ion 

15 Carol al II-iea. op.cit., voi. 2. p. 263. 
10 Raoul Bossy . .--l1111ntiri din viaţa diplomatică ( 1918-19-10), voi. II. ediţie de Stelian 

Neagoe,_Bucureşti, Ed. Hwnanitas.. 1993. 
1 

• Paul al României. Carol al II-iea. Rege al Romdniei, Bucureşti, Ed. Holding 
Reporter. 1991. 
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Vojen, ministrul României la Roma, Coste Brutus, diplomat la Legaţia României de 
la Washington şi Constantin Paul Grecianu, ministrul României la Berlin. Există şi 
telegrame trimise de la Bucureşti, semnate de miniştrii de Externe Mihail 
Manoilescu, Mihail Sturdza, de generalul Ion Antonescu şi de Alexandru Cretzianu. 
În total sunt 53 telegrame, 14 datând din perioada 10-30 septembrie, 6 din 2-28 
octombrie, 17 pentru perioada 4-27 noiembrie, 12 din zilele 2-30 decembrie şi 4 pe 
perioada 20 ianuarie-24 februarie, telegrame care oferă informaţii privind 
demersurile lui Carol pe lângă autorităţile spaniole pentru a i se permite plecare spre 
Portugalia, protestele sale faţă de atitudinea Guvernului român (care dorea reţinerea 
lui în Spania pe o perioadă nedetenninată), unele acţiuni ale aceluiaşi Guvern român 
printre care şi încercările de a obţin~ de la Guvernul lui Franco permisiunea de 
percheziţie a bagajelor fostul rege, în speranţa confiscării unor documente foarte 
importante, folosirea lui Ernest Urdăre;µiu ca agent de legătură cu diversele 
autorităţi şi factori de influenţă, fuga acestuia în Portugalia şi reacţiile Bucureştiului, 
sprijinul acordat de Pangal pentru facilitarea plecării ex-regelui în Portugalia, 
interesul arătat de Germania faţă de prezenţa lui Carol în Spania, unele informaţii 
privind apelurile disperate ale lui Carol pe lângă autorităţile portugheze, ba chiar şi 
pe lângă cele americane, pentru a putea părăsi teritoriul Spaniei care, pentru acesta, 
devenise aproape o închisoare. Este interesant faptul că strădaniile fostului rege al 
României de a scăpa de „monitorizarea" regimului Antonescu au fost susţinute 
(chiar şi cu titlu particular) şi de diplomaţii altor ţări, ca, de exemplu, ai Turciei, ai 
Statelor Unite ale Americii sau chiar ai lugoslaviei (după supoziţiile lui Ghenea). 
Telegramele surprind cu precădere reacţiile autorităţilor române la acţiunile lui 
Carol al Ii-lea în Spania. Unele informaţii conţinute în aceste telegrame diplomatice 
nu se regăsesc în memoriile lui Carol al II-iea şi nici în alte lucrări privind această 
perioadă, mai cu seamă că aceste date sunt de o importanţă mai redusă (vezi, de 
exemplu, acel curier american, Hotchkis, amintit de Ghenea la 13 decembrie 1940 şi 
care nu este menţionat de către Carol în jurnal). Ele sunt însă utile pentru a completa 
imaginea a ceea ce a însemnat Carol al II-iea pentru Statul Român în momentul 
1940: ţapul ispăşitor pentru eşecul încercării elitelor politice româneşti de a menţine 
ceea ce s-a realizat la 1918, într-un conte:-..'1 mai mult decât favorabil revizionismului. 
Dar să lăsăm documentele să vorbească. 
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1. 1940 septembrie 10, Berna 
Legaţiunea României la Berna 

DOCUMENTE 

Telegrama descifrată nr. 2089, din 1 O septembrie 1940, ora 20,30 

(Către) Exteme 18 

Bucureşti 

Fostul suveran va părăsi Elveţia la miezul nopfi.i, mergând prin Milan, Turin, 
ajungând pe la cinci dimineaţa la frontiera francez.ă şi de acolo continuând fără 
oprire19 spre Portugalia; va trece prin Spania. 

Fostul suveran roagă să binevoiţi a da ordine Legaţiunii noastre din Madrid ca 
un funcţionar vorbind limba spaniolă să vină la Cervera, la frontieră, spre a înlesni 
operaţiunea de transbordare cu funcţionarii spanioli. 

Gurănescu 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 (România, 192().194-J), dosar 131.f 134. 

2. 1940 septembrie 10, Bucureşti 
Ministerul Afacerilor Externe la Bucureşti 
Telegramă cifrată nr. 56191, din 10 septembrie 1940 

Legaţia României 
Berna 

Răspuns la telegrama nr. 2085, remiteţi urgent declaraţia la Legaţia 

portugheză din Berna şi trimeteţi la Bucureşti mai multe fotocopii. 
Este chiar de dorit ca fostul suveran să părăsească Elveţia cât mai curând, 

pentru că vagoanele trenului regal sunt reclamate în ţară şi dacă ar întârzia mai mult 
ele n-ar mai putea sta la dispoziţie pentru a-l conduce pe fostul suveran până la 
frontiera franco-spaniolă 20 

Rog interveniţi direct telefonic la Franasovici, Vichy, pentru a se da permisia 
fostului suveran şi suitei sale de a trece prin Franţa, dacă între timp Guvernul 
francez nu va fi acordat _chiar permisiunea de a se stabili definitiv în Franţa., pe care 
am cerut-o încă de vineri seara şi la care n-am avut încă nici un răspuns. 

Am făcut ieri, 9 septembrie ora 23, intervenţia necesară către Spania pentru 
vagoanele menţionate în telegrama dvs. 

18 Abreviere uzuală pentru Ministerul Afacerilor Externe român. 
19 Tranzitarea Frantei se va face fără ca ex-regele să-l poară vedea pe Franasovici, un vechi 

colaborator al său de la Legaţia de la Vichy, din cauza intervenţiei Guvernului Petain (Carol crede 
că acest lucru este unnarea sfatului lui Gurănescu); v. Carol al II-iea, op.cit., voi. 2, p. 266. 

20 Trenul regal va fi întors de la graniţa franco-spaniolă spre România, Carol 
continuându-şi drumul cu un tren spaniol, la care vor ataşa cele două va~oane ale sale. 
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Rog înştiinţ.aţi-ne de plecare şi pe noi, dar mai ales înştiinţaţi Guvernul 
portughez prin intermediul Legaţiei sale din Berna. 

Manoilescu 

hhiva Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 (România, 1920--19~). dosar 131.f 135. 

3. 1940 septembrie 12, Madrid 
Legaţia României la Madrid 
Telegramă descifrată nr. 1173, din 12 septembrie 1940, ora 22,25 

Externe 
Bucureşti 

Vin de la Ministerul Afacerilor Străine, unde am fost chemat de urgenţă de 
subsecretarul de Stat, care mi-a comunicat că este cu putinţă ca Guvernul spaniol să 
revină asupra deciziunei de a refuza cererea fostului nostru rege de a se stabili în 
Spania şi că generalul Franco va lua o hotărâre definitivă chiar astă-noapte. Între 
timp, Guvernul spaniol i-a trimis vorbă să aştepte hotărârea la Barcelona21

. 

Nanu 

Arhiva,\,Jinisterului A.facerilor Externe.fond 71 {România, 1920--194-1), dosar 131.f 156. 

4. 1940 septembrie 13, Madrid 
Legaţia României la Madrid 
Telegramă descifrată nr. 1179, din 13 septembrie 1940, ora 19,30 

Externe 
Bucureşti 

Urmare telegramă cifrată nr. 1173. 
În timpul nopţii, fostul suveran a telegrafiat generalului Franco, protestând 

împotriva întreruperii călătoriei sale „sub diferite pretexte", cerând să fie autoriz.at 
să-şi urmeaze drumul în Portugalia, ,,precum îi fusese garantat de reprezentanţii 
spanioli în străinătate". 

Ministerul Afacerilor Străine21 m-a chemat din nou azi-dimineaţă şi mi-a 
repetat că atunci când a primit telegrama din 6 septembrie a Legaţiei Spaniei din 
Bucureştl, cerând în numele Guvernului român dreptul de şedere pentru fostul rege, 
generalul Franco fiind plecat în provincie, se credea mai prudent a-i acorda numai 

:i Aşa-zisa cerere a lui Carol de a rămâne în Spania era. de fapt, sugestia Guvernului 
Antonescu făcută Guvernului Franco, prin intermediul Legaţiei Spaniei la Bocw-eşti, din 
dorinţa autorităţilor române de a-l putea controla şi totodată de a împiedica eventualele 
încercări ale fostului rege de a se reimplica în politica României. Probabil că dorinţa 
Guvemwui Antonescu a fost susţinută şi de intevenţii ale autorităţilor de_ la Berlin. 

2
- Este vorba de Be1g Beder. · 
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viza de tranzit, dar că zilele trecute s-ar fi reexaminat chestiunea şi se vede putinţa 
de a satisface cererea Guvernului nostru. 

Mi-a spus că a comunicat cele de mai sus la Bucureşti şi că aşteaptă azi 
răspW1Sul. Un ceas mai târziu, am fost chemat şi rugat să transmit din partea 
generalului Franco fostului suveran un mesaj, rugându-l, spre a preîntâmpina 
posibilităţile de coerciţiune dacă ar ieşi din Spania, să primească ospitalitatea 
Guvernului spaniol câteva zile, până ce se vor cunoaşte dorinţele Guvernului nostru, 
de care trebuie să ţină seama. Am transmis mesagiul, prin telefon, colonelului 
Urdăreanu; n-am primit încă răspW1Sul fostului suveran. Fireşte, am stăruit să-l 
conving să primească „invitaţia" generalului Franco23

, căci până acum a refuzat să se 
dea jos din vagon, la Barcelona, unde se află de ieri. Colonelul Urdăreanu, la rândul 
său, m-a rugat stăruitor a transmite din partea sa domnului general Antonescu 
rugămintea insistentă să fie autorizaţi a-şi urma drumul în Portugalia şi, reînnoind 
asigurările că fostul suveran este ferm hotărât să se abpnă de la orişice activitate 
politică, singura lui dorinţă fiind de a rămâne liniştit cât mai departe de ţară. 

Nu ştiu dacă a avut loc aci, în această chestiune, o nouă intervenţie din partea 
Guvernului nostru, după aceea din 6 septembrie, căci asupra acestui punct ministrul 
Afacerilor Străine a fost evaziv, dar ştiu, fireşte, de unde a venit una. 
Dumneavoastră sunteţi desigur mai bine infonnat decât mine. 

Nanu 

Arhiva .Hinisreru/ui Afaceri lor Externe.fond 7 1 (România, 19 2(>. 1944), dosar 131 ,f 165. 

5. 1940 septembrie 14, Lisabona 
Legaţia României la Lisabona 
Telegrama descifrată nr. 986, din 14 septembrie 1940, ora 02,40 

Ex'terne 
Bucureşti 

C on.fiden ţial. 
Ministrul Germaniei la Bucureşti a cerut să mă vadă astă-seară pentru a-mi 

face o urgentă comunicare. Primindu-l de îndată, Domnia sa s-a interesat, de la 
începutul întrevederii, despre sosirea fostului suveran la· Lisabona. În timpul 
convorbirii mi-a arătat că, din infonnaţiile sale, fostul suveran nu va putea părăsi 
curând Spania, deoarece va trebui să îndeplinească unele fonnalităţi cerute de 
Guvernul din Madrid. 

ZJ Generalul Franco a transmis lui Carol, ,,baricadat" în gara Barcelona, un răspW1S 
„indirect" la telegrama sa, prin care fostul suveran era rugat să primească ospitalitatea 
spaniolă penlru câteva zile, oriunde ar fi dorit, ,,pentru siguranţa regelui Mihai şi a 
României", ceea ce a echivalat pentru Carol cu „o lovitură de măciucă", ,,o adevărată cursă". 
Evident, este vorba de o în\elegere tacilă între autorităµ1e spaniole şi cele române; v. Carol al 
II-iea, op.cit., voi. 2, p. 270. 
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Reprezentantul Reichului mi-a împărtăşit, de asemenea, că astăzi a fost la 
Ministerul Afacerilor Străine portughez pentru a cere lămuriri asupra modului în 
care s-a dat autorizaţia fostului suveran de a se instala în Portugalia. Cu acest prilej, 
ministrul Germaniei m-a informat că a transmis sec.retarului general al Ministerului 
Afacerilor Străine portughez dorinţa Guvernului său ca fostul suveran. să nu 
părăsească Portugalia, în ipoteza instalării sale ta Lisabona. 

Din lunga şi amicala convorbire avută cu ministrul Germaniei am desprins că 
dorinţa Guvernului din Berlin ar fi ca fostul suveran să-şi fixeze reşedinţa în Spania. 
iar nu în Portugalia24

. 

Cămărăşescu 

.-1rhivaA/inisteru/uiA]aceri/or Externe.fond 71 (România, 1920-1944), dpsar 131.f 186 

6. 1940 septembrie 14, Madrid 
Legaţia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1183, din 14 septembrie 1940, ora 22,00 

Externe 

Ca urmare la telegrama cifrată nr. 1179. 
Bucureşti 

Mi-a telefonat i3.f colonelul Urdăreanu cerând să stăruiesc25 pe lângă 
Guvernul spaniol ca fostul suveran să poată pleca în Portugalia, unde ar avea de 
gând să negocieze cu miniştrii Argentinei şi Braziliei stabilirea într-una clip aceste 
Jări. Crede că alegerea domiciliului în America de Sud va convinge factorii interesa~i 
că este în adevăr ~otărât să se abţină de la orişice activitate politică. Rog binevoiţi a 
telegrafia urgent dacă pot să fac demersul cerut pe lângă Guvernul spaniol. Fostul 
suveran a 
consimţit să părăsească vagonul şi locuieşte de ieri la Sitges lângă Barcelona26

. 

Nanu 

Arhiva Ministerului Afacerilor Ex1eme.fond 71 (România, 1920-1944), doscr 131,J 187. 

24 Fostul suveran intuieşte, de asemenea, interesul Germaniei pentru ca el să fie reµnut 
în Spania: ,,Trebuie să fie şi presiun1 gennane, altfel nu'tste explicabil"; v. Ibidem, ,p. 272 

25 După cum note,az.ă şi Carol în jurnalul său, în aeeeaşi zi ,.incerclni să-l punem în 
mişcare şi pe Nanu"; v.lbidem, p. 271. 

· 
26 Carol noteazâ în jurnalul său dl hotelul Sitges, la 3 km sud de Barcelona, este „cât 

se poate de puţin confortabil"; v. Ibidem. p. 270. 
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7. 1940 septembrie 16, Madrid 
LegaJia României la Madrid 

DOCUMENTE 

Telegramă descifrată nr. 1196,din·I6septcmbrie 1940,ora 14,40 

Externe 
Bucureşti 

Ca răspuns la telegrama domniei voastre nr. 57310. 
Am vorbit cu ministrul Afacerilor Străine. Fostul rege va fi reţinur7. Vagonul 

de bagaje va fi revizuit, <:9nform dorinţei noastre, de fată cu un secretar al acestei 
· Legaliuni. Trenul regai a rămas în Franţ.a şi sunt informat că a şi plecat înapoi. 

Nanu 

Arhiva Alinfa·terului Afaceri lor &teme.fond 7 1 (România, 19 20-19-1-1), dosar 131 .f 203. 

8. 1940 septembrie 18, Madrid 
LegaJia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1213, din 18 septembrie 1940, ora 22,20 

Externe 
Bucureşti 

La cererea fostului suveran, transmit următoarea telegramă: 
„Către Maiestatea sa, regele Mihai 
În drum spre Portugalia, arri fost, pc neaşteptate, contra· voinlei mele şi 

asigurărilor date, oprit în Spania. 
Te rog ia măsuri ca această stare de lucruri să înceteze cât mai curând, 

asigurându-mi drumul spre Portugalia. 
Semnat: Carol"". 

Nanu 

Arhi,1a!vlinislerµlui Afacerilor F.xteme,fond 7 I (România 1920-194.J), dosar 131.f 225. 

9. 1940 septembrie 18,Madrid 
Lega~a României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1214 clin 18 septembrie 1940, ora 22,20 

Externe 
Bucureşti 

27 Probabil cea mai revelatoare expresie pentru a descrie situaţia ex-regelui îh Spania 
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La cererea domnului colonel Urdăreanu, transmit următoarea telegramă către 
domnul general Antonescu: 

„Rog a transmite domnului general Antonescu, preşedintele Consiliului de 
Miniştri, următoarele: 

l. Maiestatea sa a hotărât plecarea din Elveţia în Portugalia, pentni a fi cât 
mai departe de orice posibilitate de intrigi în jurul lor. 

2. La pleearea din Elveţia, Maiestatea sa avea asigurată trecerea prin Spania, 
conform comunicării ministrului Spaniei la Berna. · 

3. În Spania, va,gonul Maiestă!ii sale a fost reţinut, oferindu-i-se, în numele 
Guvernului Franco, ospitalitatea quvernului spaniol, arătând că la baza acestor 
măsuri era cererea Guvernului român. 

4. Pe baz.a convorbirilor de la Barcelona, fiind sigur că aceste dificultăţi nu 
sunt sugerate de Guvernul român, vă rog să binevoi~ a dispune să se facă 
demersurile necesare ca această stare absolut anonnală să înceteze, ob~nând pentru 
Maiestatea sa cât mai neîntârziat trecerea în Portugalia şi faţă de care Maiesţatea sa a 
luat angajamentele cunoscute. 

5. Legaţiunea României de la Madrid, pretextând că nu are instruc~i.lni, nu dă 
absolut nici un concurs. Vă rog să binevoiţi a da online pentru ca personalul nostru 
diplomatic să dea cel puţin sprijinul ce-l datorează oricărui român. 

6. Binevoiţi a dispune ca, prin intermediul Lega~ei din Spania, să fiu onorat 
cu un răspuns. 

Semnat: Urdărcanu" 
Nanu 

ArhimMinis/eru/ui Afacerilor Externe.fond 71 (România, 1920-19.J.I), doJir 131.f 227-228. 

10. 1940 septembrie 18, Madrid 
Legaţiunea României la Madrid 
Telegrama cifrată nr. 1215, din 18 septembrie 1940, ora 22,30 

Externe 
Bucureşti 

Urmare la telegrama cifrată nr. 1214. 
La punctul 3 al mesajului către domnul generaJi Antonescu, ar fi de observat 

că, mie, cel puţin, Guvernul spaniol nu mi-a arătat că la baza reţinerii vagonului 
regal al fostului suveran la Barcelona era cererea Guvernului român, ci mi-a repetat 
mereu că credea a satisface astfel dorinţele arătate de Guvernul român prin 
telegrama din 6 septembrie a Legaţiei Spaniei la Bucureşti, ca foshil suveran sd 
locuiască în Spania (s.n.). Când am comunicat conţinutul telegramei Domniei 
voastre nr. 5731 O ministrului Afaceril~r Străine, a exclamat: ,,vezi, ce ţi-am.spus, am 
executat întocmai dorinţele Guvernului dumitale" (s.n.) (a se vedea şi telegrama 
cifrată nr. 1179). 
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Nu ştiu deci p! ce se întemeiaz.ă afirmaţiunea domnului Urdăreanu28 . 
La punctul 5 nu am nevoie să vă asigur, atât pe Domnia voastră cât şi pe 

domnul general Antonescu, că nu am făcut tot ce puteam spre a obţine executarea 
întocmai a ordinelor primite cu nr. 56159, 56564 şi 573 l 029 cu cât mai mult tact şi 
evitând incidentele neplăcute. Fostul suveran însă, deşi i-am arătat telefonic că nu 
puteam să ies din cadrul mărginit al rolului meu de mijlocitor şi ştia chiar din 
indiscreJiunile unor funcJionari superiori spanioli că problema depăşeşte cadrul unor 
dorinţe personale, stăruieşte într'-una să fac demetsuri pe lângă Guvernul spaniol 
pentru continuarea călătoriei, ca şi cum aş putea să ies din cadrul instrucţiunilor 
primite sau, chiar dacă aş face-o, că aş putea să silesc (sic!) Guvernul spaniol să-şi 
schimbe atitudinea. Adaug că în lipsă de instrucţiuni am crezut mai bine de a nu 
comunica încă fostului suveran ordinele tocmai opuse, primite cu nr: 57310. I-am 
comunicat însă sfatul dat ieri de subsecretarul de Stat al Afacerilor Străine de a-şi 
alege de pe acum o reşedin~ de iarnă. Mai adau·g că fostul suveran mai stăruie să-i 
trimit din nou un funcţionar al Legatiei, cunoscător de limba spaniolă, ca să rămână 
cu el fără termen. Deşi prezenJa lui ar avea unele avantaje, mai ales spre a netezi 
asperităţile care at putea produce incidente 'zgomotoase şi neplăcute, nu am putut 
satisface cererea fără încuviinJarea Domniei voastre. Apoi serviciul ar fi foarte 
stânjenit din lipsă de personal îndestulător. Rog să binevoiţi a-mi da instruc~uni. 

Nanu 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 (România, 1920-194-1), dosar 131;/ 226, 229. 

11. 1940 septembrie 20,' Bucureşti 
Ministerul Afacerilor Externe 
Telegramă cifrată nr. 58216, din 20 septembrie 1940 

Legaţia României 
Madrid 

La telegrama dumnca voasua nr. 1215. 
Guvernul este de acord ca fostul suveran să-şi ia reşedinţa de iarnă în Spania, 

rămânând bineînJeles că nu-i va putea fi îngăduit să se reîntoarcă în Franţa .. 
Sturdza 

Arhiva Ministerului Afacerilor F.xterne.fond 71 (România. 1920-1944), dosar 131.f 275. 

111 „Afi~liunea domnului UtWreanu" se „întemeiază" pe convingerea lui Carol că 
„Toată porcăria vine din panea Gm(ernului român, acest lucru este de acuma definitiv 
stabilit"; v. Ibidem, p. 274. Tot Carol 8firmă, injumahil său, pe data de 23 septembrie, că 
Nţmu i-ar fi declarat trimisului său, Ervin Claus, că „totul se datoreşte acţiunei Guvernului 
român" (p. 274). 

29 Evident, este vorba despre anumite instructiuni trimise telegrafic de la Bucureşti, 
care însă nu se află în dosarele studiate, deşi locul lor ar fi fost acolo. Incă nu le-am depistat. 
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12. 1940 septembrie 21, Madrid 
Legaţia Români.ci la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1230, din 21 septembrie 1940, ora 22, I O 

Externe 

85 

Bucureşti 
Strict confidenţial. 
Am chibzuit că erau 2 căi posibile pentru a executa ordinul nr. 58456, prima 

de a mă prezenta fostului suveran şi a-i cere învoiala pentru facerea perchezi~unii, 
dar era sigur că era să se împotrivească şi atunci era dezarmat şi între timp putea să 
distrugă şi să dosească tot ce voia. Alternativa, şi cea care mi s-a părut bună, era să 
cer concursul autorităiiCor spaniole. Am vorbit deci el.I ministrul Afacerilor Străine, 
care a făgăduit că va examina chestiunea şi va : . . (lipsă de text) şi alţi factori 
competenţi, dar nu mi-a ascuns că ideea nu-i plăcea deloc30

. 

I-am semnalat apoi că nu s-a făcut încă revizuirea bagajelor, făgăduită mai 
demult. Mi-a răspuns că şi această chestiune era încă în studiu. În aceste condiţiuni 
voi stărui din nou, dar rog instrucţiut?i, dacă trebuie !;ă recurg la prima alternativă, 
deşi încercarea îmi parc z.adarnică. 

Nanu 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 (România, 1920-19-1./), dosar 131.f 296. 

13. 1940 septembrie 26, Madrid 
Legaţia României la Madrid 
Telegrama cifrată nr. 1263, din î.6 septembrie 1940, ora 22,35 

Externe 
Bucureşti 

Strict confidenţial. 
Ca urmare la telegrama nr. 1230. 
Nu am putut obţine nici un răspuns la chestiunea despre care trata telegrama 

dumneavoastră m. 58456. Fostul rege a intervenit prin mine să se poată muta la 
Sevilla. La Ministerul Afacerilor Străine mi s-a spus că n_u se vede nici o obiecţiune, 
dar că trebµie aşteptată întoarcerea ministrului de Interne din Germania spre a se lua 
o hotărâre definitivă. 

Nanu 

.-lrhiva Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 (România, 1920-19-1./), dosar 131.f 352. 

Ju Confonnjurnalulu·i lui Carol al II-iea, Nanu credea, pe 23 septembrie, că iniţiativa 
:Ic a se face pcrchczi\ia bagajelor ex-regelui ar aparţine exclusiv ministrului legionar de 
J?,tcmc Mihail Sturcl7.a. care ar ac\iona fără ştirea lui Ion Antonescu. 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



86 

14. 1940 septembrie 30,·Madrid 
Legaţia României la Madrid 

DOCUMENTE 

Telegrama descifrată nr. 1285, din 30 septembrie 1940, ora 22,45 

Externe 
Bucureşti 

Strict confidenţial. 
Am trimis azi o nouă notă ministrului Afacerilor Străine, stăruind pe un 

răspuns favorabil cât mai grabnic la demersul meu privitor la valorile ~ s-ar putea 
afla în bagajul fostului suveran. Poate şi un demers prin Lega~unea Spaniei din 
Bucureşti, dacă nu s-a tăcut încă, ar fi de folos. 

Mărturisesc că am căpătat impresia, din anturajul lui, că ministrul Afacerilor 
Străine nu este dispus să ne mulţumească, pretextând motive de cavalerism şi 
ospitalitate. Însă crede îndeobşte că la întoarcerea domnului Suiier din Roma, peste 
câteva zile, o largă remaniere guvernamentală este inevitabilă şi că ministrul 
Afacerilor Străine va fi înlocuit prin Suiier. Cred că cu Domnia sa şansele de 
satisfacere a cererii noastre vor fi mult mai bune31

• 

Nanu 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe, fond 71 (România„ 1921}. 194.J), dosar 13 l,f 396. 

15. 1940 octombrie 2, Bucureşti 
Ministerul Afacerilor Externe 
Telegrama cifrată nr. 61319, din 2 octombrie 1940 

Legaţiunea României 
Madrid 

În ceea cc priveşte bagajul fostului rege, propunem armătoarea soluţie: 
vagonul sau vagoanele cu bagaje să fie reîntoarse la graniţa franceză şi percheziţia 
să se facă acolo, ca o percheziţie vamală. 

Sturdza 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe, fond 71 (România, 192~ 1944), dosar 132,f 22. 

31 Pe Suner, Carol ii numeşte „tartor" 
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16. 1940 octom'brie 3, Lisabona 
Legaţia României la Lisabona 
Telegrama descifrată nr. 1061, din 3 octombrie 1940, ora 03,40 

Externe 

87 

Bucureşti 

Am onoarea-a raporta că în cursul călătoriei mele de înapoiere Ja Lisabona. 
efectuată cu automobilul, m-am oprit, joi seara, 26 septembrie, la Barcelona. în 
dimineaţa de 27 a apărut în ziarele din Barcelona că printre ocupanţii hotelulJ,ii Ritz 
mă aflu şi eu, în tr~ccre. La ora I) mă pregăteam de plecare spre Madrid, când ini s
a telefonat de portar că doi domni doresc să mă vadă. Coborând în haH, am găsit pe 
domnul Urdărcanu şi pc domnul colonel Filitti, însoţit de un agent poliţienesc 
spaniol. La surprinderea mea de a-i vedea acolo, când cu <îi> credeam deja la 
Lisabona, domnii Urdărcanu şi Filitti mi-au spus că fostu! suveran se afla la Sitges 
lângă Barcelona şi că, aflând din ziare de prezenţa mea, dor~ să~mi facă 
comunicări în legătură cu stabilirea sa la Lisabona. 

Deşi am răspuns că cran1 pe punctul plecării spre Madrid, domnul Urdăreanu 
a insistat să merg imediat la Sitges. · 

. Acolo, fostul suveran mi-a spus că .scopul călătoriei sale fiind Lisabona şi 
aflând de trecerea mea prin Barcelona doreşte să· mă pună la curent că autorităJile 
spaniole tărăgănesc fonnalităţile pentru plecare sa în Portugalia. Fostul suveran şi-a 
exprimat în acest timp surprinderea că nu este autorit.at să-şi continue călătoria, cu 
toate că a dat declaraţii fonnale G:.1vcrnului portughez şi Guvernului Regal că nu va • 
avea nici o activitate politică şi a adăugat că este dispus să dea încă o declaraţie 
scrisă că se obligă a, nu părăsi Portugalia până la terminarea războiului. S-a plâns, 
totodată, de lipsa de confort şi toate dificultăţile pentru aprovizionarea din Spania. 
M-a întrebat, în sfărşit, dacă de la Lisabona se pot activa formalităţile pentru 
trecerea în Portugalia. . 

Neavând nici un fel de instrucţiuni de la Minister în această pri~ţă şi 
necunoscând faptele noi survenite de la plecarea mea din ţară, am răspuns că nu am 
nici o calitate pentru a interveni într-o chestiune care, privind autorităţile spaniole, 
este de competenţa Legaţiunii României de la Madrid32

. 

Faµ de acest răspuns al meu, a cărui juşteţe a cecunoscut•o, fostul suveran mi
a răspuns: ,,atunci nu mai comunica nimic". 

Am socotit totuşi de datoria mea să vă raportez cele de mai sus. 
Am găsit pc fostul suveran foarte deprimat şi din conversaţiunea avută· am 

degajat impresia că singurul lucru. la care aspiră este să găsească în Portugalia o 

3
~ Chiar dacă Pan gal nu avea nici o împuternicire ofiaială în aceasaă problemA, se pare 

că ar fi căzut de acord cu fostul rege, care notează în jurnalul sAu, pe 27 septembrie: ,.Cu 
· Pangal am pus la cale o întreagă ac1iuni de desincătuşare"; v. Ibidem, p. 276. 
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localitate cu puţin confort şi linişte, consimtind la orice măsuri de precauţiune pe 
care Guvernul portughez ar dori să le ia. · 

Pangal 

Arhiva Alinisterului Afacerilor E.xteme,fond 71 (România 1920-1944), dosar 132.f 23-25. 

17. 1940 octombrie 8, Madrid 
LegaJia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1347, din 8 octombrie 1940, ora 20,30 

Externe 
Bucureşti 

Răspuns 61319 şi urmare la nr. 1285. 
Am primit astăzi un răspuns în scris al ministrului Afacerilor Străine la ultima 

mea intervenţie, în care mi-a făcut' cunoscut că cercetarea specială a bagajului 
fostului suveran s-ar putea face respectând dispoziţiile legale spaniole şi cu 
observarea uzanţelor de drept international, adică pe baza unei comisiuni rogatorii. 
Cu îndeplinirea acestei formalităţi, Guvernul spaniol poate autoriz.a autorităţile 
desemnate de Guvernul nostru să procedeze la cercetările dorite, însă cu menajarea 
specială datorată persoanei în chestiune. 

· Nanu 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe, fond 71 (România, 19 20-1944), dosar 132.f 94. 

18. 1040 octombrie 11, Madrid 
LegaJia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1376 din l l octombrie 1940, ora 22, 40 

Externe 
Bucureşti 

Aflu că fostul rege a sosit azi la Madrid şi că îşi urmează drumul la Sevilla, 
unde a primit, se crede, de la Guvernul spaniol încuviinţarea de a locui. 

Nanu 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 {România, 1920-1944), dosar 132.f 131. 
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19. 1940 octombrie 27, Lisabona 
Legat ia României la Lisabona 

89 

Telegrama descifrată nr. 1182, din 27 octombrie 1940, ora 18,40 

Externe 
Bucureşti 

Drept răspuns la telegrama Domniei voastre nr. 68081. 
Am aflat azi-dimineafă că postul de radio New York ar fi anuntat ~stă

noapte33 că fostul suveran a cerut intervenţia preşedintelui Roosevelt spre a fi ajutat 
să treacă în Portugalia34

, demers ·făcut prin intcrmooiul Legatiei Statelor Unite din 
Lisabona de un şambelan al său. 

După primirea telegramei Domniei voastre, am văzut pe însărcinatul cu 
afaceri american, pe care l-am întrebat ce ştie în această privinfă. Domnia sa mi-a 
confim1at că dl. Pangal l-a văzut alaltăieri şi i-a comunicat că fostul rege s-a angajat 
în scris fată de generalul Franco de a nu părăsi Portugalia . până la sfărşitul 
războiului, dacă este autorizat a se stabili în această ţară. Dl Pangal a adăugat că 
acest angajament a fost luat de fostul suveran şi fală de Guvernul portughez şi de cel 
german şi că fostul rege roagă pe dl. Roosevelt să sprijine cu autoritatea lui sosirea 
sa în Portugalia. 

Dorind să verific dacă dl. Pangal a comunicat şi Legaţiei Germanici acest 
angajament al fostului suveran, am cerut să văd şi pe însărcinatul cu afaceri al 
Germanici, care mi-a confirmat că Domnia sa l-a vizitat acum câteva zile şi i-a arătat 
o telegramă prin care fostul rege îl numeşte şambelanul său. În această calitate dl. 
Pangal a declarat că fostul rege este dispus să" dea Filhrcrului cancelar Hitler o 
dcclaratic scrisă, analoagă cu aceea,dată de generalul Franco, prin care se angaja să 
nu părăsească Portugalia şi să- nu -aibă nici o activitate politică. Însărcinatul cu 
afaceri al Gcrn1aniei mi-a spus că a transmis cele dţ: mai sus Guvernului său. 

Adaug că, în ultimul timp, nu am avut prilejul să comunic personal cu dl. 
Pangal. Rog, dacă credeţi de cuviinfă, să binevoiţi a-mi da instrucţiuni de atitudinea 
cc trebuie să ia Leg'aţia faţă de Domnia sa. 

Cămărăşescu 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 (România, 19 20-19-1-1), dosar 132.f 463-16-l 

13 Postul de radio american ar fi anunţat cu câteva zile înainte intenţia lui Carol de r: 
fugi (subl.ns.) din Spania; v. lbide,11. p. 295. Carol scrie în jurnalul său că postul de radio din 
Chicago ar fi anun\at demersurile lui CaroJ pe lângă Roosevelt (p. 298). 34 Interven\ia lui Carol pe lângă autorită\ile americane era plănuitâ dinainte. sub 
denumirea de cod „Ac\iunea USA". 
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20. 1940 octombrie 28, Lisabona 
Legaţia României la Lisabona 

DOCUMENTE 

Telegrama descifrată nr. 1186, din 28 octombrie I 940, ora 20,00 

Externe 
Bucureşti 

Drept urmare la.telegrama mea nr. I 182. 
Sunt informat că domnul Pangal are un strâns contract cu fostul rege, 

coresponden~ efectuându-se prin poştă şi intermediul unor curieri trimişi din 
Lisabona la Sev'illa35

. 

Cămărăşescu 

Arhiva,\ finisterului Afacerilor Externe, fond 71 (România, 1920-194-1), dosar 132.f -194. 

21. 1940 noiembrie 4, Madrid 
Legaţia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1512,.din 4 noiembrie I 940, ora 22,25 

Externe 
Bucureşti 

Ex-regele Carol, cu toată suita, a sosit ieri la Madrid şi mâine va avea loc o 
întrevedere cu ministrul Afacerilor Străine. 

Aflu d~ la un jurnalist· american că ex-regele a transmis telefonic prin 
reprezentantul lui (sic!) în Portugalia, un apel către Statele Unite ale Americii, 
punându-se sub protec1iunea lor36

. N-am putut afla dacă acest reprezentant era 
Pangal sau altcineva. 

Nanu 

Arhiva lvlinisterului Afacerilor Externe, fond 71 (România, 1920-19-14), dosar 131.f 32. 

35 Pangal fusese numit de Carol prim-şambelan şi avea numele de cod „Ionică"; v. 
Ibidem P· 297. . " 

~ lnsisten1ete lui Carol pe lângă autoritălile americane se datorează speranţelor sale 
destul de puternice în influen1a Washingtonului, sperante fotărite şi de ministrul Turciei în 
Spania, Hulusit Foat Tugay; v. ibidem, p. 303. 
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22. 1940 noiembrie 7, Madrid 
Legaţia Rom.inici la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1527, din 7 noiembrie 1940, ora 21,55 

Externe 

91 

Bucureşti 

Răspuns la telegrama nr. 70731. 
M-am folosit de prilejul prezenţei ministruh.Ji Afacerilor Străine la o serată 

intimă de rămas bun, pe care am dat-o ieri, spre a discuta chestiunea fostului 
suveran, care a venit să-l vadă cu câteva ceasuri înainte. Deşi mi-a spus că nu s-a 
luat nici o hotărâre definitivă, am rămas cu impresia că extrădarea lui Urdăreanu nu 
va fi acordată37 şi nici cercetarea bagajului pc care~ pretinde fără ... (lipsă în text) 
după trecerea unui timp atât de îndelungat. Mai mulţ, am impresia că n~ este exclus 
să se încuviinţeze plecarea ex-regelui în Portugalia, spaniolii dorind; cu orice preţ, să 
scape de ci, şi că se duc tratative în acest sens cu alţi interesaţi. Argumentele melc 
nu păreau să-l clintească din părerea sa, mi-a mărturisit că găsca că fostul suveran 
avea mult fam1cc şi că l-a convins că orice ar fi făcut, a făcut-o cu intenţiune bună 
pentru Jara sa. A fost impresionat îndeosebi de izbitoarea lui îngrijorare de soarta 
doamnei Lupescu. 

Sunt indicii că alte Puteri lucrcaz.ă în favoarea fostului rege. Ştiu, de pildă, că 
ministrul Turcici i-a făcut mai multe vizite şi a intervenit pentru el. M-a asigurat însă 
că a lucrat din proprie iniţiativă·. 

Nici fostul rege, nici suita sa nu mi-au dat vn;un semn de viaţă în timpul 
şcdcrci la Madrid. 

Nanu 
Arhi11a Ministero/ui Afacerilor Externe.fond 71 (România, 1920-19-1-1), dosar 133.f 85-86. 

23. 1940 noiembrie 10, Madrid 
Legaţia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1556, din l O noiembrie 1940, ora 23,00 

Externe 
Bucureşti 

Ca răspuns la telcgran1a Domniei voastre nr. 72289 ş1 ca urmare la 
telegramele mele nr. 15 5 2 şi 15 12. 

Nu am primit un răspuns oficial la intervenţiunilc melc. Ştirea arestării 

37 Este vorba de extrădarea lui Urdareanu din Spania în România, ceruiă de legionari, 
care-l considerau pe fostul lnareşal al curţii regale autorul moral al morţii lui Codreanu; Carol 
relatează că în cursul discutiei cu Suner, acesta i-ar fi promis, cu titlu secret di îl va ajuta pe 
Urdăreanu să fugă în Portugalia pentru a nu fi extrădat în România; v. Ibidem, p. 294, 309. 
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colonelului Urdărianu am avut-o pc calc particulară38 . 
MarJi am audienţa de plecare la ministerul Afc;\ccrilor Străine şi voi interveni 

din nou. 
Nanu 

Arhiva Ministerului A.facerilor Externe.fond 71 (România, 1920-19-1-1), dosar 133.f 125. 

24. 1940 noiembrie 11, Berlin 
Legaţia României la Berlin 
Telegrama descifrată nr. 40712, din 11 noiembrie 1940, ora 21,56 

Externe 
Bucureşti 

(Referitor la discuţia purtată între Grecianu, ministrul României la Berlin, şi 
ministrul de externe german, Ribbentrop): 
Esenţialul părerilor sale expuse în amănunt la chestiunile ridicate de mine sunt: 

,,( ... ) 7 - Confidenţial mi-a încredinţat măsurile luate de Germania pentru ca 
ex-regele Carol să nu poată părăsi Spania. (Dorea să ne evite complicaţii interne)". 

Grecianu 

Arhiva Alinisterului .-lfacerilor Externe.fond 71 (România, 1920:-'19-I-I), dosar 133.f 158. 

25. 1940 noiembrie 12, Madrid 
Legaţia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1562, din 12 noiembrie 1940, ora 17,00 

Externe 
Bucureşti 

Ca urn1arc la telegrama cifrată nr. 1556. 
Am putut vedea azi pc şeful Siguranţei, cu care 3ln discutat extrădarea lui 

Urdărcanu. 

Mi-a spus că ştirea.arestării lui nu era întemeiată, deşi, lucru de neînţeles, cenzura 
a lăsat să se telcgrafiez.c ştirea în străinătate de către jurnaliştii străini; în privinţa 
i.:xtrădării mi-a spus că chestiunea nu depinde de ei, ci de Ministerul ~rilor Străine, 
totuşi a discutat-o cu mine. Cu toate stăruinielc melc, nu mi-a dat prea mari speranJe că o 
vom obţine- nici ei nu se aşteaptă la C:\.trădă.ri pentru crime.asemănătoare, deşi au făcut, 
de formă pură, o cerere de extrădare Guvernului Petain. 

Mâine voi vedea pc ministrul Amcerilor Străine. 
Nanu 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 (România, 
1

1920-/9-1-1), dosar 133.f 160. 

Jij Carol noteazâ, pc 9 noiembrie, că Radio Madrid ar fi anun\at internarea lui 
Urdărcanu într-un sanatoriu în România, -evideRt, o denaturare deliberată a autorită\ilor 
spaniole, Urdărcanu părăsind în aceeaşi zi Spania; v. Ibidem, p. 312. 
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26. 1940 noiembrie 12, Madrid 
LcgaJia României la Madrid 

93 

Telegrama descifrată nr. 1582, din 12 noiembrie 1940, ora 22,15 

Externe 
Bucureşti 

Am fost primit azi de ministrul Afacerilor Străine în audienţă de plecare, care 
mi-a spus întâi condoleanţele Spaniei pentru cutremurul din România. 

Stăruind pentru răspuns în chestiunea Urdăreanu, mi-a dat puţine speranţe, 
spunându-mi că s-a ridicat, în ultimul Consiliu de Miniştri, dar că majoritatea a fost 
contra extrădărei. Apoi şi Consiliul Juridic al Ministerului Afacerilor Străine a dat 
aviz defavorabil. În ceea cc priveşte pe fostul rege, nµ-a spus că şederea lui în 
Spania a pricinuit mari cheltuieli şi necazuri cu paza lui şi Guvernului spaniol că, 
spre a ne satisface, l-au oprit în Spania câtva timp, dar că nu mai pot să-l ţină şi că 
speră că nu vom face obiecţiuni să treacă în Portugalia sub condiţiunea să se lege de 
a nu se amesteca în politică. 

Nanu, Ghenca 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 (România, 1920-1944), dosar 133.f 176. 

27. 1940 noiembrie 12, Madrid 
Legaţia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1581, din 12 noiembrie 1940, ora 22, 15 

Externe 
Bucureşti 

Aflu pe cale particulară, dar din izvor tot atât de sigur, ca şi cum ar fi oficial, 
că poliţia spaniolă a primit ordin de.alaltăieri de a păzi de aproape pe Urdăreanu. Se 
vede însă că ordinul a fost prea târziu, căci Urdăreanu a dispărut şi până acum nu a 
putut fi găsit şi autorităJile spaniole sunt foarte plictisite căci, după cum am arătat, 
doresc să scape de fostul rege şi'de suita sa, totuşi nu ar dori să păţească ruşinea unei 
evadări. 

Nanu, Ghenea 

Arhiva Ministerului Afacerilor &teme.fond 71 (Romtinia, 1920-1944), dosar 133.f 179. 
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28. 1940 noiembrie 12, Madrid 
Legaţia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1584, din 12 noiembrie 1940, ora 22, 15 

Externe 
Bucureşti 

Ca urmare la telegrama nr. 1553 şi 1581. 
Ministrul Afacerilor Străine a amânat audienţa mea.de primire pentru marţi, 

19 noiembrie. Această amânare poate fi pusă în legătură cu convorbirea dintre fostul 
rege şi ministrul Afacerilor S"trăine. 

Rog a trimite de urgenţă noul cifru pentru a comunica detalii. 
Ghcnea 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 (România, 192~19-J.I), dosar 133.f 182. 

29. 1940 noiembrie 13, Washington 
Legaţia României la Washington 
Telegrama descifrată nr. 11167, din 13 noiembrie 1940, ora 19,23 

Externe 
Bucureşti 

Strict confidenţial. . 
Ştirea că ex-regele şi doamna Lupe~cu .sl\flt căsătoriţi a fost dată presei 

americane de către doamna Voronof'F9
. Soţul ei a intervenit stăruitor la autorităţi, 

invocând în favoarea cererii de a se permite intrarea în Statele Unite căsătoria, care a 
fost contractată în J 929 la Londra. Doctorul so găseşte în comunicare pormanontii cu 
Pangal la Lisabona. 

Ca urmare la apelul făcut către preşedinte, prin ministrul Statelor' Unite la 
Lisabona, ambasadorul Statelor Unite la Madrid a fost autorizat a acorda sprijin, cu 
titlu strict personal, pc lângă personalităţile spaniole pentru ca ex-regele să fie lăsat 
să părăsească Spania. 

Coste 

Arhiva Ministerului Afacerilor F..xteme.fond 71 (Romtinia, 192~194-1), dosar 133.f 185. 

39 Este vorba de Gerty Voronofl so1ia medicului Voronoff, specialist în chirurgie 
estetică, cel care, după uncie surse, i-ar fi făcut Elenei Lupescu o operaţie estetică la picior, 
v. Ibidem, p. 396. 
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30. 1940 noiembrie 14, Madrid 
Legaţia României la Madrid 

95 

Telegrama descifrată nr. 1605, din 14 noiembrie 1940, ora 15,15 

Externe 
Bucureşti 

Personal pentru domnul Horia Sima. 
Sunt infonnat, pc cale particulară, din izvor sparliol şi de un servitor al lui 

Carol II, că Urdărcanu nu a fost văzut în Sevilla de 4 zile. 
Ministrul Afacerilor Străine şi Siguranţa, întrebate, temporizeaz.ă răspunsul. 

Temându-se că se va întâmpla la fel cu ceilalţi şi neputând face demersuri oficiale 
până la remiterea scrisorilor de acreditare, cred că numai un demers al Domniei 
voastre provocând intervenţia Axei, ar avea eficacitate. 

Ghenea 

Arhiva Afinisterului .:!facerilor Externe.fond 71 (România, 1920-19./-1), dosar 133.f 213. 

31. 1940 noiembrie 15, Roma 
Legaţia României la Roma 
Telegrama dl!scifrată, din 15 noiembrie 1940, ora 12,57 

Externe 
Bucureşti 

Am trimis LegaJici noastre din Madrid unnătoarea telegramă: 
,,Binevoiţi a comunica Guvernului spaniol: 
I. Că fostul rege Carol la o singură Bancă în New York are, după cum ne-a 

dovedit Banca Naţională, contravaloarea a 200.000.000 lei în dolari; 
li. Că plecarea fostului rege Carol în Portugalia, după inforrna~ilc precise ce le 

deţinem, va aduce grave complica~i, oricare vor fi :făgăduielile ce fostul rege Ic-ar face". 
Sturdza, Vojen 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 (România, 1920-1944), dosar 133.f 227. 

32. 1940 noiembrie 15, <Bucureşti> 
(Ministerul Afacerilor Externe?) 
Telegrama cifrată, din 15 noiembrie 1940 

Legaţia României 
Madrid 

La telcgran1a nr. 1567. 
Se autorizează eliberarea actelor <de> călătorie necesare venirei în ţară <a 

lui> Gheorghe Schustcr şi Blotar Ioan. 
Rog telegrafiaţi urgent puncul <de> frontieră <în vederea> intrărei <m> ţară. 
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Rog indicaţi numele celorlalţi servitori care doresc să se întoarcă40. 
Cretzianu 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 (Romdnia, 1920-1944), dosar 133, ( 228. 

33. 1940 noiembrie 18, Madrid 
Legaţia României la Madrid . 
Telegrama descifrată nr. 1640, din 18 noiembrie 1940, ora 21,45 

Externe 
Bucureşti 

Şoferul Schuster, al lui Carol, declară că fuga lui Urdăreanu a fost aranjată de 
Pangal, ou care a avut numeroase convorbiri telefonice. 

Actualmente Urdăreanu s-ar afla în Portugalia. 

Ghenea 
Arhiva Ministerului .-!facerilor Externe.fond 71 (România, 1920-19-1-1), dosar 133.f 25-1. 

34. 1940 noiembrie 18, Madrid 
Legaţia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1641, din 18 noiembrie 1940, ora 21,45 

Externe 
Bucureşti 

Din completarea declaraţiunilor lui Schuster, rezultă că autorităţiJe poliţieneşti 
spaniole au patronat fuga lui Urdăreanu. Conversaţiile telefonice Carol-Lupescu
Pangal continuă zilnic. 

Lipsa din Spania a ministrului Afacerilor Străine amână prezentarea mea şi 
posibilităJilc de lucru în această chestiune. 

Schust~r semnalează apropiata venire aci, din Portugalia, a unui oarecare 
Popa, om de încredere propus lui Carol de Pangal. 

Servitorii cer repatrierea, Carol refuză să-i plătească. Rog instrucţiuni. 
Ghenea 

Arhiva Ministerului Afaceri/or Externe.fond 71 (România, 1920-194-1), dosar 133.f 30') 

4° Carol notează în jurnal că servitorii săi au fost ameninl,ati că dacă vor mai rămâne 
în Spania li se va ridica cetătenia română, de aici şi dorinl,a lor bruscă de a pleca din servici11l 
lui Carol; v. Ibidem. p. 314. 
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35. 1940 noiembrie 19, Bucureşti 
Ministerul Afacerilor Externe la Bucureşti 
Telegrama cifrată nr. 74546, din 19 noiembrie 1940 

Legaţiile României din Roma şi Berlin 

97 

Legaţiunea noastră din Madrid'este informată din sursă particulâră spaniolă că 
Urdărcanu nu a fost văzut la Sevilla de 4 săptămâni (sic!). Ministrul Afacerilor 
Străine şi Siguranţa, întrebate, temporizează răspunsul. Ministrul nostru temându-se 
ca autoritălile spaniole să nu aibă o atitudine similară în ce priveşte fostul suveran, 
binevoiţi a interveni pe lângă Guvernele italian şi german pentru a da la Madrid 
avertismentul cuvenit. 

Sturdza 
Arhiva Alinisterului Afacerilor Externe.fond 71 (Romdnia, 1920-1944), dosar 133.f 31 O. 

36. 1940 noiembrie 21, Madrid 
Legaţia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1649, din 21 noiembrie 1940, ora 16,30 

Externe 
Bucureşti 

Vagonul de bagaje al lui Carol i-a fost predat de autorităţile spaniole din 
octombrie. Şoferul Schuster, răsplătit de mine, mă informează telefonic că ieri 
secretarul Legaţiei turce a fost la Sevilla, luând 4 valize de la Carol41

• 

Dacă avem agenţi legionari şi bani, putem încerca sustragerea acestor valize. 
Ghenca 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 (România, 1920-1944), dosar 133.f 353. 

37. 1940 noiembrie 27, Madrid 
Lega1ia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1688, din 27 noiembrie 1940, ora 16,10 

Externe 
Bucureşti 

Am fost primit în audienţă ieri dimineaţă de ministrul de Externe. Am 
accentuat importanJa interesului nostru pentru rămânerea în Spania a fostului rege. 
Întrevederea a fost cordială, ministrul Afacerilor Străine afirmând că nu va lua o 
hotărâre contrară vederilor Guvernului român ( ... ). 

41 Fostul suveran noteazil în jurnal că pe 21 noiembrie domnul Duben ar fi venit să ia 
valizele Jui Urdăreanu, şi nu pe 20; v. lbidem, p. 319. 
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1otuşi, azi, şoferul Schuster spune că ieri S'-au expediat bagajele lui Carol, 122 
valize în Portugalia 41

, iar Urdărcanu a telefonat doamnei Lupescu de un apartament 
pentru Carol în Portugalia. To!i servitorii vor fi liberi să se întoarcă în ţară şi deduc 
de aici plecarea ( ... ). 

Ghcnca 

Arhiva Ministerului Afacerilor Exteme,fimd 71 (România, !920-194-1), dosar 133.f -1-16. 

38. 1940 noiembrie 2, Madrid 
Legaţia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1703, din 2 noiembrie 1940, ora 23,00 

Externe 
Bucureşti 

Am fost convocat, astă-seară, de subsecretarul de Stat la Ministerul Afacerilor 
Străine, care m-a rugat să vă comunic, de urgen!.ă, din partea Ministerului Afacerilor 
Străine că este imposibil să mai ţină în ~pania pe rege. Subliniază că, deşi le-a fost foarte 
neplăcut, au făcut~ până acum pentru a mulţumi pe Guvernul român. 

StăruinJa lui continuă şi teama de a vedea producându-se un atentat pc 
teritoriul Spaniei îl obligă să ne înştiinţeze că îi vor da drumul să plece în Portugalia, 
luându-i declaraJiuni. Aşteaptă răspunsul Guvernului, dar înţeleg că hotărârea lor 
este luată. 

Ghcnca 

Arhiva Ministerului 'Afacerilor Externe, fond 71 (România, 19 20- 19-1-1), dosar I 3-1, f 7. 

39. 1940 decembrie 4, Londra 
Legaţia României la Londra . 
Telegrama descifrata nr. 1213, din 4 tfoccmbric 1940, ora 15,00 

Externe 
Bucureşti 

O revistă săptămânală vorbeşte din nou de posibilitatea plecării ex-regelui 
Carol din Spania, pentru a se stabili la Londra. 

Florescu 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 (România, I 9 20-19-14), dosar 13-1.f 33. 

41 Vagonul de bagaje va mai fi oprit la Badajoz, la grani\a portughew-spaniolă, între 
27 noiembrie -ldeccmbrie. Pe aici va tr~ şi ex-regele însuşi în fuga sa spre Portugalia. 
Abia pe 2 decembrie va ajunge la Lisabona. Se pare că întârzierea vag~:mului s-ar fi datorat 
intervcn\iilor germane şi italiene; v. Ibidem, p. 322-326. 
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40. 1940 decembrie 9, Madrid 
Lega1ia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1814, din 9 decembrie 1940, ora 23,lt) 

Externe 

99 

Bucureşti 

Ministrul Afacerilor Străine lipsind de ieri din Madrid, iar subsecretarul de Stat 
fiind bolnav, am remis o notă directorului politic susţinând şi verbal chestiunea Carol. 

Mi-a făgăduit că se va comunica importanţa pentru Jară a acestei chestiuni. 
Ghenea 

.-lrhil'a Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 (România, 19 20-1944), dosar 134.f 91. 

41. 1940 decembrie 11, Bucureşti 
Ministerul Afacerilor Externe la Bucureşti 
Telegrama cifrată nr. 79461, din 11 decembrie 1940' 

Legaţia României 
Madrid 

Suntc!i însărcinat a arăta fostului rege că dacă perseverează în insistenţa pe 
care o pune de a părăsi Spania, face dovada că intenţionează să întreprindă o acţiune 
politică. _ 

Veţi adăuga că domnul general Antonescu îl asjgură că, la cea mai mică 
ac1iune a sa, contrară intereselor µlrii, soarta Dinastiei în România va fi definitiv 
compromisă. 

ss.indescifrabil · 

Arhiva Alini:,terului Afacerilor &terne.fond 71 (România, 1920-1944), dosar 134.f 102. 

42. 1940 decembrie ţ2, Madrid 
Lcga1ia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1856, din 12 decembrie 1940, ora 23,14 

Externe 
Bucureşti 

Sunt inforntat de Schuster că, marţi, guvernatorul~3 din Sevilla a vizitat pe 
Carol şi după convorbire Carol şi Lupeasca, abătu~, au telefonat lui Ur~reanu. 
Convorbirea a fost interceptată. Elena Lupescu a cerut intensificarea demersurilor 
pentru plecarea lor în Portugalia, înainte de Crăciun, spunând că niciodată stăpânul 
n-a fost în starea de acum, iar aici nu au aranjat nimic, deşi păstrează speranţe. Carol 

43 Este vorba de guvernatorul civil al Andalusiei, Elola. 
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a spus textual că îJ ,mai Jin balamalele (sic!). Crede că este urmarea notei noastre de 
luni. ToJi servitorii români au fost concediaJi. 

Elena Lupescu a vorbit şi despre un american sosit duminecă la Madrid, la hotel 
Ritz, aducând din România lucruri interesante pentru· ei. Caut numele şi detalii. 

Ghenea 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 (România, 1920-19-1-1), dosar 134.f 163. 

43. 1940 decembrie 13, Mactrid 
Legaţia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1856, din l J decembrie 1940, ora 16,25 

Externe 
Bucureşti 

Ca urmare la telegrama nr. 1856. 
Curierul american pare să fie Fred Hotchkis4-I. Duminică scara a vorbit la 

telefon de la hotel cu apartamentul lor la Sevilla şi bănuiesc că ulterior i-a vizitat. 
Americanul a plecat astă-noapte la Barcelona şi, poate, înapoi spre Bucureşti. 
Soco.tesc util a cunoaşte relaJiunile în România. 

Ghenea 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 (România, 1920-19./4), dosar 134.f 164. 

44. 1940 decembrie 20, Madrid 
Legaţia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1920, din 20 decembrie 1940, ora 20,00 

Externe 
Bucureşti 

Vizitând astăzi pe ambasadorul Germaniei, .nu-a spus că în urma dorinţei 
exprimate de Guvernul spaniol de a scăpa de prezent.a fostului rege, a propus ca 
adăpost un castel în Olanda45

. Până mâine crede că trimisul ministrvlui de ·Externe 
va aduce din partea ex-regelui un răspuns negativ şi ne tomem· de înlesnirea fugei. 
Mi-a promis tot concursul, accentuând că se bucură de posibilitatea colaborării pe 
care nu a avut-o până în prezent, predecesorul meu fiind profund antigerman. 

·Ghenea 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 (România, 1920-19-14), dosar 134,f 275. 

44 Numele acestui american ca şi vreo menţiune privind contacte cu un anume 
cetălean american care ar fi plecat apoi în România nu apar în jurnalul lui Carol alll-lca. 

45 Propunerea gennană i-a fost comunicată lui Carol de către Sw'ler pe 19 decembrie; 
v. Ibidem, p. 338-339. 
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45. 1940 decembrie 24, Madrid 
Legaţia României la Madrid 
Telegrama cifrată nr. 1937, din 24 decembrie 1940, ora 24,10 

· Externe 

Urn1arc la telegrama mea nr. 1920. 

101 

Bucureşti 

Ieri ministrul Afaccrilo~ Străine a ră,spuns Ambasadei Germaniei că fostul 
rege refuz.ă plecarea în Olanda sau Belgia, unde ar fi prizonierul Germaniei. · 

A adăugat că a cerut, pc lângă garanţia Portugaliei de a nu-l lăsa să plece dacă 
se instalează acolo, garanţia Angliei şi a Statelor Unite de a nu interveni pentru a-i 
cerc trecerea în Anglia sau Statele Unite. A spus că eventualul refuz al acestora i-ar 
permite să păstreze pc Carol în Spania, având ca dovadă că cele două state ar 
intcn1iona să uzeze de ci împotriva Axei. A adăugat că prin Legaţia Spaniei din ... 
(lipsă în text) va comunica acestea. · 

Lucrez în strânsă legătură cu a,mbasadorul Ge~iei şi Italiei. 
Ghenea 

Arhiva Ministerului Afacerilor &teme.fond 71 (Ronuinia, 1920-19.J.J), dosar 13.J.f 317. 

46. 1940 decembrie 27, Madrid 
Legaţia Româpici la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 1945,. din 27 decembrie 1940, ora 02,30 

Externe 
Buţurcşti 

Urmare la telegrama mea nr. 1937. -
Astă-scară am primit o notă verbală: ,, ... cu referire la diferitele demersuri ce 

s-au făcut de Guvernul spaniol privitoare la plecarea ex-regelui Carol în Portugalia, 
care continuă, intenţia acestui Guvern fiind de a termina cât mai curând posibil cu 
această stare de lucruri pc care o considc_ră extrem de dczagreabifă .. 

Guvernul spaniol, care nu a primit pc teritoriul său pe ex-regele Ca,ol ca 
,,dctinut", crede a fi îndeplinit cu prisosin~, aşa cum nici un altul nu ar fi făcut-o, 
obligaţiile de prietenie cu cel român, german şi italian, care au arătat atâtâ interes în 
această chestiune. Dar devenind această situaţie imposibilă şi dat fiind că Guvernul 
român nu are-încredere în cuvântul de onoare pe care Guvernul spaniol l-a obţinut 
de la ex-regele Carol, el a cerut Guvernului portughez să-i facă o declara~e expresă 
de a-i interzice fostului suveran aJ României de a părăsi teritoriul portughez o dată 
cc va fi intrat pe ci, luând în considerare prietenia de care se face menţiune mai sus; 
va ecre, de asemenea, Guvernului Angliei şi Statelor Unite să nu-l accepte în Jărilc 
lor respective". 
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Voi vedea mâine pe ambasadorul Axei. socotind iminentă plecarea lui Carol. 
Rog binevoiţi a-mi da instrucţiuni. 

Ghenea 

Arhiva Minfaterului Afaceri/or Exteme,foncl 71 (România, 1920-19-1-1), dosar 13-1.f 328-329. 

47. 1940 dec~mbrie 27, Madrid 
Legaţia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. I 966, din 27 decembrie I 940, ora 20,25 

Externe 
Bucureşti 

Ca um)a-re la telegrama nr. I 945. 
Am vizitat pe ambasadorul Axei (lipsă în text) o notă identică. 
Aseară, la un dineu, ministrul Afacerilor Străine a comunicat ambasadorului 

Gennaniei că aşteaptă răspunsul Angliei şi al Statelor Unite. Mâine cu ministrul 
Afacerilor Străine ... (lipsă în text) ambasadorul Italiei şi săptămâna viitoare îl voi 
vedea şi cu. 

Ieri am vizitat pe ambasadorul Portugaliei, care mi-a spus că angajamentul lui 
Carol ar permite Portugaliei să-l controleze foarte serios, dacă ar locui acolo. Nu 
avea încredere în acest control, cunoscând lumina în care presa portugheză anunţa 
apropiata sosire a fostului rege. 

Ghenea. 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe. fond 71 (România, 19 20-19-1-1), dosar 13-1.f 335. 

48. 1940 decembrie 30, Londra 
Lega1ia României la Londra 
Telegrama descifrată nr. 1284, din 30 decembrie 1940, ora 17, IO 

Externe 
Bucureşti 

( ... ) Domnul Tilca, vorbind despre regele Carol în ziarul „Evening Standard", 
arată că Guvernul spaniol actual trebuie să-i fie recunoscător pentru atitudinea 
favorabilă a României în timpul războiului civil din Spania. 

Florescu 
Arhiva Alinisteru/ui Afaceri/or Externe.fond 71 (România, 1920-19-1-1), dosar 13-1.f 351. 
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49. 1940 decembrie 30, Bucureşti 
Ministerul Afacerilor Externe la Bucureşti 
Telegrama cifrată nr. 85434, din 30 decembrie 1940 

Lcgatiilc României din Berlin şi Roma 

103 

Vă informez că ministrul spaniol al Afacerilor Străine a depus Legaţiunii 
noastre din Madrid o notă îi:1 chestiunea fostului rege, prin care Guvernul spaniol îşi 
anunţă intcntia „de a termina cât mai ·curând posibil cu actuala stare de lucruri, pe 
care o consideră extrem de dezagreabilă". Nota adaugă că pentru a satisface 
obligaţiile de pri.ctcnic faţă de Guvernele român, german şi italian <a solicitat> oelui 
portughez o declaratic expresă că va interzice fostului suveran al României de a . . ~ 

părăsi teritoriul o dată cc va fi intrat pc el şi că va cere de asemenea Guvernelor 
Angliei şi Statelor Unite să nu-l accepte în ţările respective. 

Ministrul nostru la Madrid consideră că, în urma acestei note, plecarea 
fostului suveran din Spania este iminentă. 

Ac~sta fiind situatia, vă rog să faceţi de _urgenţă un nou şi stăruitor demers pe 
lângă Guvernul pc lângă care sunteJi acreditat, subliniindu-i solidaritatea ce există în 
această chestiune între România şi Puterile Axei în interesul comun ca fostul suveran 
să nu părăsească Spania. Oricare ar fi angajamentele pe care fostul rege le-ar lua în 
prealabil, suntem într-adevăr absolut convinşi că îndată ce va dispune de.libertatea de 
mişcare, ci va provoca noului regim diR România toate dificultăţile posibile. Nu există, 
de asemenea, nici o îndoială că propaganda britanică nu va întârzia de a întrebuinJ.a pe 
fostul rege în contra intereselor Axei Este semnificativ în această privin!ă că posturile 
de radio engleze au şi înccgut o agitatiunc pc această temă. 

Guvernele gcm-.an şi italian s~t rugate a continua la Mru1rid, cu toată influenta şi 
autoritatea de care dispun şi imprcrună cu Guvernul român, intervcn~unile ca fostul rege 
să nu părăsească Spania decit dacă ci şi-ar lua reşcdinJ.a în Belgia, Olanda sau fosta 
Austrie, astfel ca activitate.a sa să poată fi controlată. ' 

Ministrul nostru la Madrid a primit instrucţiuni de a· continua, în contact cu 
an1basadorul Axei, intcrventiunilc în acest sens. 

Generalul Antonescu 

. .lrhiva,\lini:,teruluiAfacerilor Externe.fond 71 (România, 1920-19././), dosar 13./.f 36.J.-365. 

50. 1941 ianuarie 20, Londra 
Lcga!ia României la Londra 
Telegrama descifrată nr. 55, din 20 ianuarie 1941, ora 17,35 
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Externe 
Bucureşti 

Colegii de la Lcgatiune îmi atrag atcnJiunca că postul de radio secret, operând 
pc lungime de undă scurtă 25-26, care emite propagandă pe limba română contra 
Guvernului domnului general Antonescu, este organizat de domnul Dirnăncescu. N
am putut afla nimic de la autorităJile engleze, dar ştiu că domnul Dirnănccscu a 
păstrat legături cu unele autorităţi subalterne de aci, care poate îi uşurează misiunea 
sau se face că nu Ic este cunoscută activitatea Domniei sale. S-ar părea că acest post 
emitent funcţionează chiar în sau lângă casa domnului Dirnăncescu, care locuieşte în 
Maidenhcadthickct, vila Cheniston. · 

Voi căuta să aflu dacă într-adevăr domnul Dimăncescu este autorul 
emisiunilor şi dacă autoritătile engleze suportă propaganda Domniei sale pentru 
regele Carol. 

Până la proba contrarie, mi s-a comunicat, din mai multe surse oficiale, anume 
că Guvernul britanic nu sprijină nici o acţiune întreprinsă de regele Carol şi că 
politica din trecut a regelui Carol nu a fost niciodată pe placul Guvernului briotanic. 

Florescu 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 (România, 1920-19-1-1), dosar 135.f 283. 

51. 1941 ianuarie 31, Madrid 
Legatia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 150, din 31 ianuarie 1941, ora 18,00 

Externe 
Bucureşti 

Aflu printr-o indiscreţiune de la Ministrcrul de Externe că fostul rege a 
adresat o scrisoare desperată ministrului Afacerilor Străine, amintindu-i cuvântul 
dat pentru plecarea sa din Spania. 

Interlocutorul meu califică termenii ei drept foarte tari46 şi funcJionarii de la 
Cabinetul ministrului nu au îndrăznit trei zile să i-o înmâneze. 

A vând în vedere evenimentele din ţară, mă aştept, din moment, la o 
com4nicare oficială în această privinţă. 

Gussi 

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe.fond 71 (România, 1920-19-1-1), dosar 135.f -160. 

46 Pe 29 ianuarie 1941 Carol, nola în jurnalul său: ,,Porcii de la Madrid nu rcacţioncaz.ă 
cu nimica, cu toate că cele trei zile au trecut."; v. lbidem, voi. 3, p. 24. 
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52. 1941 februarie 1, Madrid 
Legaţia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 156, din I februarie 1940, ora 21,30 

Externe 

105 

Bucureşti 

Domnul Ghenea a fost primit în audienţă de ministru·) Afacerilor Străine 
azi. A fost salutat la venirea şi la plecare cu cuvinţele „Ariba Romania", 
ostentativ, în faţa mai multor persoane. Audienţa a durat 40 de minute şi din cele 
ce mi s-au relatat a fost foarte călduroasă, ceea cc i-a permis domnului Ghenea, 
venind vorba de fostul rege, să-i adreseze „o ultimă rugăminte, în nume'le 
României legionare, rănite de a nu permite plecarea ex-regelui, pentru a nu 
agrava ţării durerea de azi". 

Domnul Ghenea mi-a declarat că într-o săptămână va pleca spre ţară. 
Gussi 

Arhiva A/inisterului Afacerilor Externe.fond 71 (România, 1920-1944), dosar 136.f I? 

53. 1941 februarie 24, Madrid 
Legaţia României la Madrid 
Telegrama descifrată nr. 264, din 24 februarie 1940, ora 21,45 

Externe 
Bucureşti 

( ... ) Se par~ că fostul regt face o tentativă de plecare prin intermedi4I 
lugoslaviei. Secretarul de Legaţiune Visatski a fost, săptămâna trecută, la Sevilla şi a. 
plecat ieri spre Franţa( ... ) 

Gussi 

Arhiva A/inislerului. 4facerilor r-..xrerne, fond 71 (România, 19 20- I 944), dosar 136.f 19. 
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